

ERDÉLYI GAZDA

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

Megjelenik minden kedden egy iven és az egyleti tagoknak ingyen küldetük meg.

Nem tagok egész évre 2 frrtal fizethetnek elő, féléves előfizetés el nem fogadtatik.

HIVATALOS

KÖZLÖNYE.

Pénz- és értékküldemények az

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ,
a lap szellemi részét illető közlemények az
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ
czimzendő.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon

Szerkesztő bizottság: elnök **Paget János**; Berde Aron, Szabó Sámuel, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor,
felelős szerkesztő: **Gamauf Vilmos.**

Tartalom: A mezőgazdaság csakis felülről lefelé képes fejlődni. X. Y. — A szőlő jövő évi termővesszőinek gondozása. Szentgyörgyi Lajos. — A magtermelés ügyében. — Vizmosások megakadályozása vízintés árkok által. Fekete Lajos. — A Göndöcs Benedek-féle javított kettős gyékény kaptár. — Egyleti mozgalmak: Vál. ülés június 13-án. — Egyveleg: Selyemtenyésztés Kolozsvárt. K. monostori vizgák. Juniusi meteorológiai észleletek. Ménoosztályozás és lókiállítás. A konyhahalladók felaprózása a tyukok számára. — Vidéki gazd. tudósítások: Szilágyosmlyó vidéke. Szentmihály. — Üzleti heti szemle. — Piaczi árak. — Hirdetés. —

A mezőgazdaság csakis felülről lefelé képes fejlődni.

Hogy nálunk a kisebb ügyevezett paraszt-gazdaságok nem oly okszerűen kezeltetnek, mint a nagyobb birtokok, azt hiszem senki sem fogja kétségbe vonni, valamint azt sem, hogy nemzetünk jóléte jobb lábbon állana, ha ezen kisebb gazdaságok ismeretek segélyével okszerűbben kezeltetnének. De lehet-e ezért a kis- vagy paraszt gazdát vádolni? valóban nem, mert a nagy birtokosnak rendesen alkalma volt ismereteket szerezni, később a gazdaság terén tapasztalatokat gyűjteni, gazdasági könyvek s lapok olvasása által okulni s így, ha a gazdaság vezetéséhez hajlama is van, képes gazdaságát emelni s jövedelmét fokozni. Máskép áll ez a szegény vagy paraszt gazdánál, felnöve apjától örökölt kis birtokán, a gazdasági kézfogásokat és gyakorlati munkákat épen úgy és épen azon eszközökkel tanulta végezni, a mint ezt apjától örökölt gazdasági módja szerint helyesnek hiszi s az elméletet is segítségül hívó gazdákat diák gazdáknak csufolja. Gazdasága mégis annyit jövedelmez, hogy abból valahogy megél, de csak azért, mert igényei szerények, szükségletei nem költségesek. Nem kell azonban hinni, hogy azért a mi paraszt gazdánknál tanulásra és okulásra szintén nem volna hajlam, csak a viszonyok és körülmények nem engedik, hogy azt tehesse. Nevelését az iskolában és az atyai háznál nyeri. Az iskolában (ha egyáltalában iskolában járt) imádkozni s legfeljebb úgy a hogy olvasni tanult, otthon szintén sokat nem tanulhatott. Már pedig nem csak minden egyesre, de egész községekre, sőt az egész emberiségre, és a nemzet

jöllétére nagy áldás volna, ha az előítéletek megszűnnének, ha a gazdaság kezeléséhez szükséges természettani tudományok a kisgazdák körébe is eljutnának és innét önkéat merül fel azon kérdés: ki volna hivatva a kis gazdaságok emelését előmozdítani?

Minthogy az ország jölléte az egyes polgárok jöllétén alapszik, miinthogy csak azon állam lehet hatalmas és erős, melyben a mezőgazdaság virágzik, minden esetre első helyen a z állam az, melynek kötelességében áll, gyakorlati berendezések létesítése s némely szűkkeblü előjogok megszüntetése által a kis gazdaságok emelését előmozdítani. Másodrendben a nagyobb birtokosoknak és gazdasági egyleteknek, végre mindazon művelt embereknek, a kik a kisgazdákkal érintkeznek, feladata ezeknek művelődésére befolylni és pedig azon egyszerű alapelvből kiindulva, hogy minden állam polgárnak erkölcsi kötelessége a nemzet jólétének előmozdítása s hogy a nemzet gazdasága csakis nagyobb, általános művelődéssel emelhető.

Minél jobban és okszerűbben kezelik valamely országban a mezei gazdaságot, annál könnyebben fog annak lakossága művelődni, mert annál kevésbé kell, hogy a mindennapi megélhetési gondokkal foglalatoskodjék s így szellemi kiképezésére nézve annál kevesebb áll utjában. Ezt látjuk úgy az egyesek, mint egész nemzetek fejlődése történetéből. Minden egyes gazdának feladata birtokát oly állapotba hozni hogy abból a lehető legnagyobb jövedelmet nyerje s bár ezen cél elérésére többé-kevésbé minden gazda befolyhat, de minthogy épen a mezőgazdaságnak sikere igen sok olyan körülménytől függ, melyet néha sem az egész ország, annál kevésbé egy község vagy egyes gazda legyőzni képes, így ilyen körülmények közt kötelessége az államnak lehetőleg a károkat elhárítani s a mezőgazdákat a más foglalkozást űző honpolgárok megkárosítása nélkül bizonyos előnyökben részesíteni.

A mezőgazdasági üzlet csak felülről lefelé képes fejlődni

Egyik azt pretendálja, hogy a kacsokat eltávolítani ősz előtt nemcsak nem kell, sőt káros, valamint a honaljakat is, mint a melyek tulajdonképpen szoptató dajkái a mellettök szendergő rügynek.

Igy aztán természetesen meghagyják mindkettőt, avval a móddal, hogy a honaljakat egy-két levél fölött vissza csipik, a kacsokat pedig vagy egészben, vagy szintén vissza csipve.

Említett indokon kívül, hogy t. i. a honaljak szoptató dajkák — főfő érvül azt hozzák föl, hogy ha mondott részeket eltávolítjuk s különösen törjük szaggatjuk, a két oldalról megnyílt seb utján tönkre silányul a rügy s ebből folyólag, azok ledobását metszés idejére proponálják halasztani.

Első tekintetre igazat adhatnak sokan ez állításnak, melyet azonban, ha kissé jobban — kilóba vetünk, nem oszthatunk.

És nem pedig főképp azért, mert hisz a maga idején történni szokot honaljazás és kacsózás alkalmával oly gyorsasággal forrnak be a metszések, hogy azt ugyszólva, még észre sem veszi az alvó embrió, ellenben őszre hagyva eltávolításukat, vagy mint némely vidéken szokás, épen tavaszra, minthogy ekkor metszetnek, igazán megnyílnak a tönkre silányító sebek s vége szép reményünknek. A mit alig-alig megszünhető könnyezésével ad tudunkra áldott szőlőtökénk.

Mind ennél nagyobb tévelygésük az ezt ajánlóknak, ha hozzá veszik, hogy ekkor már be sem hegedhetnek a metszések s hátha még nem is metszik, hanem csak amugy tó-pászsák.

Ezekből folyólag mi ismételen és igaz meggyőződésünk után ajánljuk úgy a kacsok, mint a honaljak eltávolítását és pedig most, a midőn még oly üdék s a mikor a sebek oly gyorsan gyógyulnak be; csakhogy erősen kérem, ehhez egy jó és kacsrocskát használni, hogy annál simábbra metszethessék a seb.

Azért is helyesebb most tennünk ezt, mert őszi metszések inkább össze szokott zsufolódni munkánk s jó, ha ezen akkor segítünk, a mikor segíthetünk.

Különbén megnyugtatósul mondhatom, illetőleg láthatk már e lap tisztelt olvasói, hogy maga az országos szőlőszeti vándortanári tanácskozmány is végre-alahára magáéva tette évek óta hangoztatott eljárási módomat, mely szerint ez évben is ritka szóp terméssel áldotta meg Isten szőlő-ökéimet.

Mig mások, kik még annyi unszolás után is bagdácsolnak, nem győznek panaszkodni termékellenül maradt egy s más fajaikra.

Még egyszer hát: eltávolítani a honaljakat s egyszóval minden oda nem való sarjat termő csapokról s egyébünnen s megkölni a karóhoz-dróthoz a megtisztított termővesszőket, hogy így lehető kevés árnyékot vehessenek különben is kissé megkéselt*) terméssé tökéinknek.

*) Különbén már nálam általában elvirágozott minden faj s már apró ribizli nagyságu bogyók is szemléltethők a koraiakon nagy mennyiségben.

Csakhogy semmi metszést se tegyünk éles kés nélkül, ez legyen főfő elvünk.

Kolozsvár.

Szentgyörgyi Lajos.

A magtermelés ügyében,

a földmivelési minister Báró Kemény Gábor ur ő nagyméltósága idei 15,230 sz. a. a következő átiratot intézte erdélyi gazdasági egyeletünkhez:

„A gazdasági egyesület egyik buzgó és általánosan méltán tisztelt tagja Paget János az egyesület közlönyében fölszólalt az iránt, miszerint kívánatos lenne, hogy a kolozsmonostori gazdasági tanintézet a gazdák számára vetőmagul alkalmas értékesebb magvakat termelne és ezeket a gazdáknak jutányos áron átengedné.

Habár e fölszólításra a nevezett intézet igazgatósága a szükséges felvilágosításokat megadta, mindazonáltal tekintettel a szóban forgó tárgy fontosságára, az ez irányban általam tett intézkedésekről a következőkben kívánom az egyesületet tájékoztatni.

A jobb minőségű vetőmagvak terjesztése érdekében, a gazdasági és kertészeti magvaknak időnként fölmerülő újabb és nemesebb fajtáit kísérletek tetele czéljából kisebb részletekben díj nélkül adom ki egyes értelmeseb gazdáknak és ilyenekkel az intézetek kísérleti telkein összehasonlító tüzetes kísérleteket tétettek.

Másrészt azonban azon válfajtákat, melyek a kísérletek nyomán vagy a gyakorlati életben nyert tapasztalatok alapján már jóknak bizonyultak, nagyobb mennyiségekben terjeszteni igyekezem.

Ez utóbbiak sorába tartozik az árpának azon válfajtája, mely chevalier árpa név alatt ismeretes, jeles tulajdonságai folytán a maláta-készítés, illetőleg a sertőzés igényeinek kitünően megfelel és mint ilyen, a rendesen vetni szokott árpát értékben messze felülmulja, gyakran annak kétszeres árát érve el.

Ez árpának termelésével nálunk tett tapasztalatok kimutatták azt, hogy az ily árpa jeles tulajdonságai négy-öt évig fentarthatók és csak ezután áll be, az elfajzás folytán, a héjak keményedése s általában az érték csökkenése.

Miután ezen a maláta készítésre kiválóan alkalmas angol árpák termelésének kérdése már nem pusztán a kísérletezés mezején áll; ezen árpa terjesztése érdekében oly formán intézkedem, hogy Angliából mindig megbízható beszerzési forrásból évenként eredeti magot rendelék és ezt a gazdasági tanintézetek telepein elvettetem, mely vetés után nyert termés azután vetőmag gyanánt a gazdáknak megfelelő áron át fog engedtetni.

Ez értelemben már ez évben mintegy 25 métermázsza jeles minőségű chevalier pedigree árpát szereztettem be s e mennyiségből 15 métermázsát a M.-óvári gazdasági akadémia, a keszthelyi, kolozsmonostori és kassai gazdasági tanintézetek és a Liptó-ujvári földmives iskola gazdaságaiban elvettettem.

és tökélesbűni, mert fejlődéséhez oly ismeretek szükségesek, melyeket csak előképzett és tehetősebb egyének szerezhettek meg.

Eleinte a mezőgazdaság kezelése rabszolgákra és jobbagyokra volt bízva. A paraszt elnevezés alatt oly embert értettek, a ki semmit sem tanult és csak trágya rakódásra s más mechanikai gazdasági munkák végzésére volt alkalmas, a mihez csak bizonyos ügyesség és gyakorlat szükséges. Később a nagy birtokosok jövedelmeiket szaporítani akarván, kénytelenek voltak gazdaságuk kezelését kezükbe venni s a tudományt segítségül hívni.

A hol mint p. o. Angol, Bajorhonba és Würtembergben a nagy birtokosok nagy sulyt fektettek arra, hogy tudományosan képzett gazdáknak tekintessenek és jószágaik kezelését magok véve át a mezőgazdaságban előre haladni iparkodtak; ott a mezőgazdaság gyorsan emelkedett; a kis birtokosok hasznukra fordították a nagy birtokosok által szerzett tapasztalatokat és elért eredményt s azokat utánozták; egyedül ez az oka, hogy ezen országok mezőgazdasága mai napon oly magas fokon áll; ezen magaslatra azonban csak azért juthattak, mert az állam a mezőgazdaságot törvény útján minden lehető módon elősegítette, minden hozott új törvénytél annak lehető befolyását a gazdaságra tekintetbe vette. Azt mondtuk, hogy a mezőgazdasági üzlet kezeléséhez bizonyos előképzettség szükséges, kérdés, hogy a paraszt vagy kis gazda ezen előképzettséget honnan szerezzék? nálunk a paraszt gazdák fia egy-két évig iskolába járván, tanulmányait bevégezték. Kikerülvén az iskolából a gazdaságnál alkalmaztatnak s eleinte rendszeresen borjuk, disznók vagy libák őrzésére ítéltetnek s azt a keveset, a mit az iskolába tanultak csakhamar ismét elfelejtik. Megerősödvén egy kevéssé megtanulja a gyakorlati kézfogásokat, de a jószág berendezéséről, a gazdasági üzletben néha szükségeseknek mutatkozó változások keresztül viteléről fogalma sem lehet s ha netalán hajlama s akarata volna is valamit tanulni, nem talál senkit, a kitől utmutatást vagy oktatást nyerhetne.

Ezen sajnós állapotot kormányunk is felismerte s némileg azon intézményével kívánt segíteni, hogy a felső népiskolákat gazdasági szakoktatási tanfolyammal toldotta meg, csakhogy fájdalom ezen intézménynek üdvös voltát közneépünk nem tudja, — látjuk ezt onnan, hogy ezen iskolák csak gyér látogatásnak örvendenek. Segíteni akar a kormány e bajon másodszer az által, hogy a tanító-képezdek tanulóinak ott, a hol gazdasági intézetek léteznek, alkalmat ad a mezőgazdaság alapvonalaiival megismerkedni, a növény-termelés, állattenyésztés és vegytanból számukra tartatni rendelt külön előadások által.

Igen czélszerű volna azonban ezen felül mar a népiskolában is az olvasás, irás és számtanon kívül, tekintetbe véve a tanulók jövő pályáját, őket felfogásukhoz mérve a természettannak elemeivel s a mezőgazdaságnak vezérelveivel megismertetni. Nagy befolyással volna továbbá e baj elhárítására, a téli és vasárnapi önképző iskolák létrehozása, melyekben az elemi tanszakok ismétlése a természettan és mezőgazdaságtan tanítása

folytattatnék s csakis akkor volna reményünk, hogy a közneép a művelődés azon pontját elérné, hogy gazdasági üzletét okszerűen s értelemmel kezelje.

A paraszt gazdákkal legközelebbi érintkezésben vannak a birtokosok, gazdatisztek, lelkészek és tanítók s így azokra, ha csak akarnak nagy befolyást gyakorolhatnak. Valjon megteszik-e ezt? bátran lehet állítani, (tisztetel a kivételeknek) hogy nem. A nagy birtokos nem sokat törődik a paraszt gazda gazdaságával, a tized és robot elesett, mi köze hozzá, hogy az a gazdaságát hogy kezeli. A gazdatiszt, mint a birtokostól függő egyén nem sokat tehet, de ha főnökétől csak némi buzditást várhatna, bizonyosan kötelességének megfelelné; példa erre Sáromberke! A lelkészeknek hiveik lelki boldogsága sok munkát ad, a tanítók örülnek, ha a nyár beáll és a tanításnak vége van, nem hogy a felnöttek oktatásával foglalkozni kedvük volna. Vannak azonban időszakok, a melyekben a nagy birtokos is felkeresi a paraszt gazdát, társalog vele, magyarázatot tart, de valjon a paraszt érdekében gazdasági ügyekben? korántsem; hanem a képviseelő válaszára s ha a választás megtörtént ismét hozzáférhetlenné lesz! Azt hiszem sokkal üdvösebb volna, ha a birtokosok ugyanazon készséggel értekezzenek a paraszt gazdákkal oly tárgyakról, a melyek őket sokkal jobban érdeklik, mert rájuk nézve sokkal fontosabbak így p. o.: a gazdaságuk czélszerűbb berendezéséről és javításáról s ha őket tanácsal és tettel gyámolítanak. A gazdatisztek még inkább érintkezvén a paraszt gazdákkal, még inkább folyhatnának be azok gazdasága kezelésére, különösen az által, ha vezetésök alatt téli időben estlénként oktató összejövetelekre buzditának a gazdákat s így ezen módon mintegy községi gazdasági egyesületeket alkotnának. Sokan ezt lehetetlenségnek fogják tartani, de csalódnak, mert ismét azt mondom ott van Sáromberke! De magam is az ily összejöveteleket már ezelőtt 10 évvel létrehozni megkísérlettem, mely tervem kivételében a helybeli buzgó és nemeskeblű lelkész segítségemre volt; rövid idő múlva azonban állomást elhagyván, a megkezdett munka utódomat nem érdekelvén ismét megszakadt. Ha a gazdatiszt a kis birtokosok bizalmát megnyerte s a lelkész által támogatva lesz, akkor a kitűzött czél elérésében semmi akadályra találni nem fog. —

X. Y.

A szőlő jövő évi termővesszőinek gondozása.

„Gutta cavat lapidem“ mondja a deák közmondás. Melynek igazvoltát a midőn elismerjük, fönnebb irt czimről egyet mást ismételtelen elmondani nagyon is szükségesnek tartjuk. S minthogy mondókáinkat — a meenyiben csak lehet — alkalmasszerűleg szoktuk közölni, ugy e dolgot is, most látjuk igazán helyén valónak.

Sok vér, akarom mondani, tanta folyt már azért, hogy meguntassák az illető szőlőszeti írók, pro et contra, hogy hogyan helyesebb a jövő évre kiválasztott termő vesszőket cultíválni.

E vetés terméséből már a jövő tavaszon a főleg mennyiség a jelentkező gazdáknak át fog engedtetni s ez eljárás évről-évre a szükséghez képest esetleg nagyobb mértékben is folytattatni. —

Vizmosások megakadályozása vízszintes árkok által.

Tudva lévő dolog, hogy az erdők elpusztítása és a talajnak felszántása vagy kapálása, sőt ép növénytakaró képződésének a folytonos legeltetés által való megakadályoztatása által is, meredek oldalakon és erős esésű lejtőkön vizmosások támadnak és a lehordott föld, homok és kötőrmelék gyümölcsösöket, szőlőket, réteket, szántóföldeket és utakat elborítván, nagy károkat okoz. Ezen kívül ilyen vizmosásokkal szabdalt oldalakon az eső és hóviz gyorsan lefutván, a földbe nem szivárog, hogy annak növényzetét és a forrásokat huzamosan táplálhassa. Ezen hátrányok megszüntetésére nem elegendő a vízmosásos árkokban, a víz sebes lefolyásának megállítására sövényből font gátacskákat emelni; hanem azon egész területen, melynek vizét ezen árkok veszik fel, tökéletesen vízszintes árkokat kell húzni oly mennyiségben, hogy azok erős záporok alkalmával is képesek legyenek a vizet felfogni és a földbe vezetni.

Az árkok irányát szintező készülékkel, vagy egyszerű vízmértékkel lehet kijelölni. Egy-egy árok 4—6 meter hossza terjed, úgy, hogy 2—3 méter megszakítással kezdődik a legközelebbi, ugyanazon vízszintes vonalban. Ha a cél csak a víz feltógása, akkor az egymásfeletti ároksorok egymástól mintegy 6 méternyi távolságra esnek; felső átmérőjük 0·9, alsó 0·6 és mélységük 0·4 méterre vehető, 1000 folyó meter ily árok egy hektárra elegendő.*) Ha azonban, a mi igen ajánlandó, e munkát beerdősítéssel van egybekötve, akkor kisebb árkokat, de sűrűbben kell készíteni. Ez esetben ugyanis leginkább ajánlhatók a 0·25—0·30 meter széles és ugyanolyan mély árkok, az ároksoroknak 2 méternyi távolával.***) A kiásott föld mindkét esetben az árok alsó szélétől mintegy 0·15 méternyi távolságra terített ki és ledöngöltetik. Az árkok közti téreket azután egy-egy sor csemetével be kell ültetni. A hol ezen vízszintes árkolást alkalmazták, ott a fák, melyek kiszáradásnak indultak, vagy legalább sinlődni kezdettek, láthatóan visszakapták vidorságukat, egészséges zöld színt öltettek és gyorsabb növekvésnek indultak; a kiapadt források vizöket visszanyerték, a megmaradottaknak vize pedig megkétszereződött s végre a vizmosások és az alább fekvő termékeny földeknek homokkal és törmelékkel való elárasztása megszűnt.

Fekete Lajos.

A Göndöcs Benedek-féle javított kettős gyékény-kaptár.

A földmívelési ministerium a nevezett kaptár használati

*) A grimmeldingeni községi erdőben, Bajorhonban, került e munkát hektáronként 50 márkba (kat. holdanként 14 forintba).

**) Ugyanott került utóbbi munkát hektáronként 80 márkba (kat. holdanként 23 fribba).

értékéről, lehetőleg kimerítő és megbízható adatokat ohajtván szerezni, ezen kaptárt több gazdának kísérlettelre kiadta s az erről szóló jelentések kivonatát a következőkben tudomásra hozza:

„Egy fehérmegyei méhészteljesítő szerint a kérdéses kaptárak igen előnyösöknek bizonyultak, mert míg a szalma-kaptárakban levő méhcsaládok közül sok pusztult el, amazokban a méhek épen maradtak, sőt szép munkásságot fejtettek ki s a télen át sem szorultak etetésre. A felső kup védte a méheket a téli kemény hidegekben. Célyszerűségük mellett az is bizonyít, hogy többek által utánoztatnak.

Egy délmagyarországi jeles méhészteljesítő szerint, a Bajorország nyugoti részében használt u. n. hordó-kaptár a Göndöcs-félével azonos, csak hogy ez utóbbi terjedelme oly csekély, hogy benne a jelentésteljesítő nézete szerint a rajok kicsinyek és a méz-eredmény csekély marad. Előnye a kaptárnak, hogy belőle a méhek kiölése nélkül nyerhetünk mézet, de sikeresen csakis oly szakavatott méhészteljesítő által kezelhetők, ki képes megítélni, hogy vehet-e el mézet a kasból, mi tekintve a kas szerkezetét mindenestre jártasságot igényel.

Egy nyitramegyei földbirtokos, ki új szerkezetű kaptárok készítésével maga is foglalkozik, kijelenti, hogy a Göndöcs-féle méhkasok a köznépnek különösen olcsóságuk és azon körülménynél fogva ajánlhatók, miszerint a felső kupból a méz a lakok elpusztítása nélkül kiszedhető. Megjegyzi azonban, hogy ezt az első évben, midőn a sejték még leginkább a kaptár kupjában vannak elhelyezve, tenni nem tanácsos, mert a kaptár gyöngye sejtjei többnyire összeomlanak. Véleménye szerint sikeresen használhatók a kérdéses kaptárok akként, ha a kup helyett öt vagy hat keretes fiók alkalmaztatik, mert az ily kaptárok, bár a Dzierzon-féléknél sokkal kevesebb gondot igényelnek, dúsán jutalmazták a méhészteljesítőt.

Jelentésteljesítő ily módon a közönséges eredményt messze túlhaladó sikert volt képes elérni. Ily kaptároknak a nép által leendő készítése sem ütköznék semminemű akadályokba.

Hasonló nézetben van egy erdélyi méhészteljesítő is, ki a kaptárral ugyan eddigelé még kísérletet nem tett, de azt hiszi, hogy anyagánál fogva a nép közt könnyen el fog terjedni s ha a fenti módon némileg módosítatik az okszerű méhészteljesítést terjedését határozatosan előmozdítandja.

Hátrányosnak tűnik fel előtte, hogy a kaptár a nyirkosságát sokáig tartja, ennél fogva esetleg okot ad a sejték penészesedésére. —

Miután ezen nyilatkozatok alapján a kaptár terjesztése kívánatosnak mutatkozik, — a földmívelési ministerium kész azon méhészteljesítőknek, kik ily méhkasokkal kísérletet kívánnak tenni s e célból az erdélyi gazd. egyesület útján hozzáfordulnak, egy-egy ilyen kaptárt mintául és díj nélkül átengedni. —

Egyleti mozgalmak.

Választmányi ülés 1881. június hó 13-án.

Tartatott elnök Tisza László elnöklete alatt, jelen voltak: Báró Jósika Sámuel alelnök, Gróf Bethlen Gergely, Demeter

Károly, Sárosy Pál, Szenkovich Márton és Gamauf Vilmos, egy-
leti titkár.

127. A majus 2-án tartott ülés jegyzőkönyve felolvas-
tatván — a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Gróf Bethlen Gergely,
Demeter Károly és Szenkovich Márton tagtársak kéret-
nek fel.

128. Pénztári jelentés martius hóról 2070 frt 24 kr be-
vétellel szemben 355 frt 53 kr kiadást, ugyanaz april hóról
2167 frt 57 kr bevetellel szemben 1019 frt 17 kr kiadást mu-
tat ki — tudomásul szolgál.

129. Pénztári jelentés május hóról 1731 frt 22 kr be-
vételt és 480 frt 24 krajczár kiadást mutat ki — tudomásul
szolgál.

130. Lucas Ede tiszteletbeli taggá választását köszöni
meg — tudomásul szolgálván, a közelebbi közgyűlésnek beje-
lentendő lesz.

131. Bereczki Máté terjedelmesebb levélben szintén e ki-
tűntetést köszöni meg — hasonlóképen a közgyűlésnek lesz
bejelentendő.

133. Kolos-monostori tanári kar válasza a köd által oko-
zott károk ügyében — köszönettel fogadtatván, a mosonmegyei
gazd. egyletnek megküldendő lesz.

134. Bécsi időjelző intézet válaszol 322. sz. a. a távira-
tok ügyében hozzá intézett megkeresésre — miután választ-
mány a havi 30—31 frtnyi díjat soknak találja, az időjelzési
táviratok meghozatalától egyelőre eláll.

135. Kolozsvári önk. tüzoltó egylet, mint két háznak tulaj-
donosától egyletünktől évi segélyezést kér — választmány mel-
tányolván a közhasznú egylet üdvös tevékenységét évi 4 frittal
a pártoló tagok sorába lép.

136. Előfizetési felhívás a „Halászlati lapok“ cz. szak-
közlönyre — az előfizetés a jelen csonka évre 1 frittal elhatá-
rozottatott.

137—139. Nagy-szebeni katonai parancsnokság három
rendbeli átírata, melyben a csikótelepekül felajánlott birtokok
megszemlélésére egyleti szakértő kiküldését kéri és a szemle-
út mikénti beosztását közli; mire az Elnökség jelenti, hogy
az ügy sürgősségénél fogva azt még ülés előtt és ugy intézte
el, hogy mint az egylet képviselőjét a titkárt jelelte ki s kéri a
választmány utólagos jóváhagyását — a jóváhagyás megadat-
ván, a titkárnak június 14—30-áig terjedhető távollétére
annak helyettesítésére egyleti pénztárnok Dr. Hintz György ur
kéretett fel.

140. Ministerium 15,230 sz. a. a magtermelés ügyében
tájékoztató felvilágosítást ad — az érdekes átírat az „Erdélyi
Gazdá“-ban egész terjedelmében közlendő lesz.

141. Ministerium 6219. sz. a. tudatja, hogy a nagy-
enyedi vinczellér-képezde programjának ismertetéséről gon-
doskodott, valamint arról is, hogy a felajánlott ösztöndíjak a
programba jövőre felvétessenek — örvendetes tudomásul
szolgál.

142. Ministerium 5678. sz. a. a Göndöcs gyékény-kap-
tár értékéről szóló adatokat közli és tudatja, hogy egyes mé-
hészeknek ily kaptárt díjtalanul adni kész — a méhész-egylet-
tel lesz közlendő.

143. Ministerium 17,441. sz. a. a halikra póstai szállí-
tására vonatkozó szabályokat közli — tudomásul szolgál.

144. Ministerium az october 20—23-áig tartandó sátor-
alja-ujhelyi borkiállítás és borvásárt tudatja — kivonatosan a
lapban közlendő lesz.

145. Ministerium 5115. sz. a. a kiosztott kísérleti mag-
vakról octoberben jelentést vár és a jövőbeli szükségletéről
felvilágosítást óhajt — a jelentéseknek kellő időben beküldésére
már korábban intézkedés történt; alkalmas kísérleti magvakul
pedig kijellettnek: az angol seres árpák, jóféle zabok, tavasz-
buzák és tavasz rozsok, kemény természetű őszi buzák, korán-
érő bőtermő törökbuzák és burgonyák.

146—148. Borászati kormánybiztosnak három rendbeli
intézkedése a mintapincze és eszköz raktár ügyében — lapban
közöltetvén tudomásul szolgál.

149. Háromszékmege alispánja 5454. sz. a. pártolólág
küldi be Bodola, Nyén és Márkos folyamodását, melyben neve-
zett községek oltóványok és oltógalyak díjtalan átengedését ké-
rik — a kérés előjegyeztetvén, jövő ősszel, illetőleg tavasszal
teljesítetni fog.

150—153. Szilágy-, Háromszék- és Fogarasmegyék
az eladó 2—3 éves csikók létszámát tudatják — tudomásul
szolgálva, jegyzékbe lesz foglalandó.

154. A „Magyar gazdák társas köre“ Budapesten taggyű-
tésre kéri fel egyletünket — lapban közlendő lesz.

155. Barsmegyei gazd. egylet indítványa a gazdasági
iparüzletek tárgyában — pártolólág fogadtatván, határozottat,
hogy a szeszadó rendszer reformja ügyében irandó munka
pályadíjához egyletünk 5 drb. 10 frankos arannyal járuljon;
továbbá, hogy részéről is felir a ministeriumhoz a gazdasági
iparüzletek kiképeztetése és beállítása tárgyában.

156. Bécsi gazd. egylet 996. sz. a. az ideai hizó-kiállí-
tásról szóló jelentést küldi meg — tudomásul szolgál.

157. Az erdélyrészi okszerű méhész-egylet arra kéri egy-
letünket, hogy mint alapító tag lépjen be — a kérés teljesített-
vén, az erdélyi gazd egylet 20 frt alapítvánnyal az erdélyrészi
okszzerű méhész-egylet alapítói közé lép.

159. Elnök indítványozza, hogy az egylet bizon meg
valakit arra nézve, miszerint a ministeriumban a közérdekű in-
tézkedésekről tudomást szerezve, azokat lapunk számára időn-
ként ismertesse — az életrevaló indítvány nagy tetszéssel elfo-
gadtatván, elnök felkérte, hogy ily tudósítóról gondoskodni
sziveskedjék, kinek eljárása a lappénztárból megfelelően díjaz-
tatni fog.

Hitelesítik:
Gróf Bethlen Gergely,
Szenkovich Márton,
Demeter Károly.

Tisza László,
egyleti elnök.
Gamauf Vilmos,
egyleti titkár.

EGYVELEG.

— Selyem-tenyésztés Kolozsvárt. András-
sovszki növények évtizedek óta nagy kitartással művelik nálunk a
selyem-hernyók tenyésztését s többnyire lemotolollálva juttatják
terményüket forgalomba. Az idén ritka szép látványban része-

sülhet, ki a régi magyar kapunál fekvő kis telepet meglátogatni nem sajnálja. Három nagy szoba egészen meg van rakva tenyésztő állványokkal s az itt legelőször alkalmazott szalma tekercek közé roppant számú hernyó fonta be magát. Ily mennyiség még Kolozsvárt keltetve és felnevelve egyszer sem volt. A nevelést saját természetmennyü eperlevéllel eszközölték a tulajdonosok s a motollálást is a közelebbi napokban önmagok szándékoznak végezni. Felhívhatjuk e ritka látványra közönségünk figyelmét. A szorgalmas tenyésztők elismerést érdemelnek ezen kitarásért, mellyel ezen köztünk annyira elhanyagolt gazdasági ágat művelik, példányul szolgálván egész vidékünkön mindazoknak, kik önszemléletből meg akarnak győződni: mily kevés fáradsággal, minő szép jövedelmi forrás fekszik a selyemtenyésztésben!

Sz. S.

— Vizsgák rendje a kolos-monostori m. kir. gazd. tenintézetén. A II-od éves tanfolyamban: július 12-én: Gazdasági vegytan; 14-én Gazdasági gépisme, 16-án: Általános állattenyésztéstan, 18-án: Növénytan és növénykörtan, 20-án: Növénytermelés és rétmivelés, 22-én: Földmérőtan és 25-én Méhészet. A III-ad éves tanfolyamban július 12-én: Becsléstan és számvitel, 14-én: Kertészet és szőlőművelés, 16-án: Gazdasági jogisme, 18-án: Szarvasmarha és lótenyésztés, 20-án: Erdészettan, 22-én: Állatgyógyászat, 25-én: Technologia és borászat. A vizsgák mindenkor délelőtt 8, délután 3 órakor kezdődnek, az érdeklődőket szívesen látja

az igazgatóság.

— Junius havi meteorológiai észleletek. A kolos-monostori állomás észleleteiből közöljük a junius havi összevont adatokat, u. m. légnyomás (tengerszinre redukálva) középátlaga 761.0, legmagasabb junius hó 24-én 767.5, legkisebb junius hó 7-én 748.8 millimeter, középhőmérséklet C^o 15.7, legmagasabb junius hó 22-én 20.8, legkisebb junius hó 12-én 8.3. A párányomás átlaga 9.9 millimeter, a légnedvesség százalékának átlaga 73. A napontai 3-szori észlelésnél előfordult: szélcsend 54-szer, szél 36-szor, ugyanis északi szél 3-szor, északkeleti szél 8-szor, keleti szél 1-szer, délkeleti szél 1-szer, déli szél 1-szer, délnyugoti szél —szer nyugoti szél 7-szer és északnyugoti szél 15-szer. A csapadékos napok száma tett 16-ot, hó volt —, jég 1, égi háboru 5 napon; összesen 45.6 millimeter csapadék volt e hónapban, legtöbb 25-én, azaz 12.1 millimeter. — A budapesti központi időjelző állomás jóslatai közül — melyek az erdélyi gazd. egyesület belmonostorutcai irodájánál láthatók — junius hóban egészen teljesült 84%, részben teljesült 6% és nem teljesült 10%.

— Az álladalmi méntelepek osztályozása ez évben is, mint rendszeren Kozma Ferencz miniszteri tanácsos személyes vezetése mellett történik és a jelen hó folyamán a következő napokon fog eszközölni a bennünket érdeklő sepsiszentgyörgyi méntelepnél: Déesen július 9-én, Homoródon július 12-én, végre Sepsiszent-Györgyön július 13-án.

— A háromszékmegyei lókiállítás Sepsiszentgyörgyön 1881. június 29-én tartatott meg, a midőn a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minister

ur által a megye lótenyésztésének emelésére engedélyezett lótenyésztési jutalmak kiosztva lettek. A jutalmak odaitélésére, a háromszékmegyei lótenyésztő bizottság elnöke Seethal Ferencz elnökelete alatt a bizottság Damokos Albert, Bartha Ferencz, Szentiványi Miklós, Borna Lajos, Schmidt Ede állatorvosokból, továbbá Schmahel Tivadar főhadnagyból alakult meg. A nagy számban kiállított kanczák, valamint ez évi csikók is mind jól voltak táplálva, úgy hogy ezen kiállítás a múlt évit nem csak a kiállított lovak mennyiségére, hanem milyenségére nézve is felülmúlt. Igen jó benyomást tett a vidéki gazdaközönségre az, hogy Horváth János tábornok az állam számára igen jó áron vásárolt 1 éves méncsikókat. Szemle alá vétetett 28 darab 1 éves méncsikó. Ebből elkelt 7 drb 150 forintjával, 2 drb per 170 frt. Valóban csak köszönettel adózhatunk a miniszter urnak azon gondoskodásáért, hogy a vidéki gazdaközönségnek nemcsak impulsust ad a jutalmazásokkal a lótenyésztésre, hanem azért is, hogy az arra alkalmasokat az állam számára megvásároltatja. Gazdáink pedig, úgy hisszük, hogy igyekezni fognak a jövőben mennél jobban táplált, egészségesebb és épebb csikókat hozni a kiállításra. A kiosztásra utalványozott 80 darab arany a következő kiállítóknak íteltettek oda és pedig hároméves anyakanczák után szopos csikóval az első díjat Apór Gábor nyerte. Ő azonban a díjat el nem fogadván, visszaajánlotta a bizottságnak. Mit az a legnagyobb köszönettel fogadva, a következőleg osztotta ki a jutalmakat; Szörcei Vincze 12, Czirjék Károly 10, Kozma Dénes 8, Reznek Károly 6, Bartha Lajos 5 drb. arany. Három éves anyakanczákért kaptak: Thury Gergely 10, Gál Zsigmond 8, Potsa Gyula 6, Damokos János 5, Dimény József 5, Szőke Antal 5 drb. arany.

(Nemere.)

— Értesítés. Folyó július 2-án tartott ig. választmányi ülésben értesítettvén méhészet-egyletünk az erdélyi gazd. egyll. igazg. választmányára utján, Br. Kemény Gábor minister ur ő nagyméltósága azon kegyes intézkedéséről, miszerint Egyletünk iratkozott és netaláni iratkozandó tagjai közt a Göndöcs-féle kettős méhkaptárakból — megismerkedés czéljából — példányok osztatnak ki, — ennek folytán kérjük egyleti tisztelt tagjainkat, szíveskedjenek ebbeli szándékuk felől alólírtat levél által e hó 12-éig értesíteni, hogy így — egy füst alatt — az összes jelentkezők névsorát a maga helyére fölterjeszthessük s így még ez évben bírassák az új gyékény méhakat. — Ismételten kérjük hát, főképp erdélyrészi méhésztársainkat egyletünk tagjaivá iratkozni, hogy őket az időnként fölmerülni szokott előnyös kedvezményekben részesíteni, alkalmunk nyilhassék.

Kolozsvárt, 1881. július 5-én.

Szentgyörgyi Lajos,

az erdélyrészi oksz. méhészet-egyleti főtitkára.

— A konyhahulladék felaprózása a tyukok számára. Naponta igen sok hulladék kerül le asztalunkról és konyhánkba, a mit alig tudunk valami uton-módon értékesíteni. Az apró jószág igen szereti ugyan az efféle maradékot, hanem ez nagyrészt nem oly állapotban kerül ki konyhánkba, hogy az aprómarhára nézve élvezhető volna. Egy

praktikus és kicsinyben takarékoskodás nagy előnyeit kellőleg méltányolni tudó gazda következő eljárást követ arra nézve, hogy a hulladékokat mind értékesíteni tudja a tyukok etetésénél. Valamennyi hulladékot egy cseberbe, vederbe vagy más faedénybe helyezi, ez edény alá egy kellő vastagságu deszkadarabot illeszt, melyet úgy metsz a vederhez, hogy ennek fenékénél valamivel nagyobb legyen s így köröskörül valamennyire kiálljon, miáltal a veder biztosabb támaszpontot nyer. E fundamentum rendeltetése az, hogy a hulladék felaprózásánál, mely a vederben eszközöltetik, a veder fenéke az áttöréstől meg legyen óva. Az így elkészített edényben egy éles ásóval vagy kapával vagdalja össze a mindentféle hulladékot. Ily módon felaprózhatunk minden nyers és főtt konyhahulladékot, zöldséget, szárnyasok csontjait stb. Sőt a szarvasmarha, sertés és juh csontjait is össze lehet aprítani, ha néhány napon át egy kis vízben a kályhán hagyjuk állani. Az így nyert vagdalékot némi dara vagy szemes élet hozzáadása és a csontokból nyert levessel legjobb reggelenként a tyukok elé adni. Nagyon jó élénkítő hatással van a tyukokra, ha ez ételekbe minden héten egyszer 25 tyuk számára egy-egy kávéskanálnyi borsot vagy paprikát, vagy hat hagymát, egy kis faszénport, egy kávéskanálnyi ecetet s két kávéskanállal ként teszünk.

(M. F.)

Vidéki gazdasági tudósítások.

Szilágyosmlyó vidéke, 1881. június 28.

Az április második hetében megkezdett tavaszi szántásvetés a pünkösdi ünnepekig tartott — a kikelt kalászos vetemények a gyakori esők folytán kedvezően fejlődnek, a tengeri első kapálása most van folyamatban, ugy a kaszálás is. — Őszi búzák szépek, de a rozs kalászkok a virágzás alatti gyakori viharok és esők folytán csorbák. — Gyümölcsből ugyszólván semmi, szőlőből közepes termést várunk, csak hogy kétszeri jégverés több helyen tetemes károkat okozott, általában e hóban az időjárás rendetlen, gyakori égháborúk és záporok miatt folytonosan jég és árviztől tartunk. Barmaink és sertéseink egészségesek. — A folyó napszám 40—80 ki. kapásnak, kaszásnak 1 frt és pálinka adaggal.

Szintay Béla.

Szentmihály, (Udvarhely,) 1881. június 28.

Az első kapálás a sok eső miatt még nincs teljesen bevégezve. Töröküzaink részben közepesek, legnagyobb részben pedig gyengék. Ősz gabonáink jók, a kövérebb helyeken ledőltek, de még nagyon gyengén állanak; a közelebbi napokon beállott jó idővel azonban sokat fejlődtek. Aratásunk nem lesz korai. Fűveink jók, kaszálásuk a napokban megkezdett és a szénatermés jónak mondható. A gyümölcs-termés nem általános, — alma, körtve mindenütt — szilva pedig csak szórványosan van. A hernyók igen sok helyen most is pusztítanak. Méheink a sokáig tartott kedvezőtlen idő miatt csak most rajzanak és pedig nem nagyon kedvező kilátással. Barmaink egészségesek, áruk és kelendőségük jó. A sertések némely községekben hullanak. Juhainkat a metely veszélytől kezdtük féltetni. A gabnák — különösen a töröküzua ára mostanában emelkedett. Egy hectoliter tisztabúza 7 frt. — 7 frt 50—80 kron, ugyanennyi töröküzua pedig 4 frt, 4 frt 20—50 kronként. Vidékünkön az ugar szántás jó formán előre haladt és kedvező idővel hamar is fog végződni. Elemi csapás — jégverés még eddig nem történt.

Török Sámuel.

Üzleti heti szemle.

(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. június 26-tól július 2-áig.

Búza élénk üzlet, forgalom 50,000 metermázsa, ár 11 frt 30 kr.

Rosz lanyha üzlet, forgalom 2000 metermázsa, ár 10-20 frt.

Árpa gyenge üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár: takarmányárpa 6-60 frt, seres árpa 7-50 frt.

Zab rendes üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 6-40 frt.

Töröküzua meglehetősen üzlet, forgalom 10.000 metermázsa, ár 6-10 frt.

Gyapju. A lefolyt héten, mint az azt megelőzőn is, az üzleti forgalom elég élénk hangulatu volt. A kivételre szánt áru kedvezően fogadtatott a külföldön, különös előnyben részesült azonban a fészült gyapju, míg bent a fészületlen áru tulajdonosai tartózkodók voltak áruikkal. Ismét eladatott 3000 metermázsa, mely mennyiség aránytalanul kisebb, mint más évek ezen időszakában lenni szokott. A gyapjunyírás elmaradása, még mindig érezhető a gyapjuüzlet forgalmában.

Gabona-árak:

minimum és maximum: Budapest július 2. | Bécs július 2.

Búza	11-95—13-40 frt	10-50—14-00 frt
Rosz	9-90—10-15 frt	10-50—11-50 frt
Árpa, takarmány	6-40—6-60 frt	6-50—7-25 frt
Árpa, szeszfőzésre	7-10—7-75 frt	8-90—10-80 frt
Árpa, seres	— — — frt	9-90—10-60 frt
Zab	6-10—6-45 frt	6-65—7-35 frt
Töröküzua	6-05—6-10 frt	6-42—6-45 frt

Budapesti marhavásár június 30-ikán. Ősszes felhajtás 1610 drb. nagy és 517 drb. apró marha. Ebből eladott 11 drb. bika, 918 db. ökör, 410 db. vágó tehén, 180 db. fejős tehén, 91 db. bival, 320 db. borju, — db. bárány, 197 db. birka. Árak: bika darabonként 85—175 frt, ökör páronként 195—370 frt, vágó tehén páronként 145—225 frt, fejős tehén darabonként 74—196 frt, bival páronként 185—240 frt, borju darabonként 9—26 frt, bárány páronként — frt, birka párja 8-50—14-50 frtig. Húsarak 100 kilonként: ökörhús 48-50—51 frt, tehénhús 46—50 frt, borjuhús 70—90 frt, bivalhús 43—45 frt.

Bécsi marhavásár június 28-ikán. Ősszes felhajtás 3528 drb és pedig 1841 drb. magyar, 1259 drb. lengyel és 428 drb. német fajta, melyből 3452 drb. ökör, 41 drb. tehén, 56 drb. bika és 6 drb. bival. Árak 100 kilonként: magyar hizó 49—57 frt, lengyel 49—57 frt, német 50—58 frt, tehén 45—50 frt, bika 50—52 frt, bival 48 frt. Lában darabonként 95—250 frtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár július 2-án. (Az első magyar sertéshizlaló és kölcsönelőgező részvénytársaság jelentése.) Az e heti üzlet, a múlt héthez képest, változatlan árral és nyereszkedési kedv nélkül csendes hangulatban bonyolodott be. Jegyzett árak: magyar válogatott áru 240—280 klgr. nehéz 51—52 kr., 120—140 klgr. nehéz 51½—52½

kr. Öreg 300 klgr. tuli 48—50 kr., vidéki sertés 51—52 kr. Transitóban: szerbiai 49—51½ kr., fogy. 49—51 kr, romániai 51—52 kr, fogy. 50—51 kr., tüskés 49—50 kr, tiszta klgrkint.

Takarmány árak: tengeri bánáti 6.25 frt, román 6.35 frt, árpa 7.60 frt. Helyi állomány: június 25-én maradt: 80,914 drb; hozzá hajtatott: alvidékről kövér 5021 db., sovány 1392 db., Szerbiából 888 db., Romániából 673 db., magyar államvasutal 1555 db., budai vámoknál 35 drb., együtt 9564 drb., összesen 90,478 drb. Elhajtatott: Felvidékre 282 drb., Bécsbe (m. h. 688 drb.) 3416 drb., Csehországba 1028 drb., Bodenbachon át 1486 db, Ruttkán át 647 db. Budapesti fogyasztás 2232 drb., Kültelki fogyasztás 80 drb., magyar államvasutal 20 drb., együtt 9191 drb., marad állomány 81,287 drb. A részvény szállásokban 17,973 drb. van elhelyezve.

Az egészségrendőri és transito szállásokban maradt június 25-éről 11,107 drb., felhajtatott: szerbiai 888 drb., romániai 673 drb., együtt 1561 drb., összesen 12,668 drb., elhajtatott 2455 drb., marad állomány 10,263 drb. és pedig 4832 drb. szerbiai és 5431 drb. romániai. Az egészségi vizsgálatnál eddig 2035 drb. a fogyasztás alól kivonatott és technikai czélokra feldolgoztatott.

Disznósir gyenge üzlet, kész áru hordóval együtt 65—66.50 frt, július havi kötésben hordó nélkül 63—64 frt.

Szalonna: szilárdabb üzlet, vidéki szalonna 61.50—62 frt, városi áru 63.50 frt, füstölt szalonna 68—69 frt.

Bécsi sertés vásár június 28-án. Összes felhajtás 3939 drb. és pedig 934 drb. nehéz, 1191 drb. közepnehéz és 1812 drb. süldő; melyből 1881 drb. magyar, 1812 drb. orosz-lengyel, 150 drb. szerb és 96 drb. oláh fajta. Árak 100 kilonként: nehéz 47—48 frt, közepnehéz 44—46 frt, süldő 35.50—46 frt; szalonna és zsir 59—60 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetés.

Tüzifa eladási jelentés.

Tisztelettel tudatik a **mocsvidéki** tisztelt urakkal, hogy a tótházi erdő tetején könnyen szállítható helyen 7 hosszú öl igen jó tűzifa van eladó, —

értekezhetni iránta: Felső-Szováton

Pál Mózes,
unitarius pappal.

(18.)

(1—1.)

Piaci árak.

A heti vásár		Egy hectoliter vagy metermázsá*						100 kilo		1 köbméter	1 kilo
helye	napja	tiszta buza	elegy buza	rozs	árpa	zab	törökbuza	széna	szalma	tüzifa	marhahús
Á r a k r a j o z á r o k b a n											
Beszterozo	július 1	860	550	540	330	190	410	300	—	238	48
Brassó		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Szik-Szereda		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Décs		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Déva		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Erzsébtváros	július 2	700	600	550	—	140	400	300	170	300	44
Fogaras	július 1	965	—	708	—	205	584	280	100	275	42
K.-Fehérvár		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ky.-Sz.-Miklós		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Kolozsvár	június 30	800	—	630	—	245	460	350	300	350	46
M.-Vásárhely		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Nagy-Enyed		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
N.-Szécheny	július 1	760	640	560	—	—	460	180	110	300	46—48
Szegesvár		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sz.-György		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Sz.-Rógen	június 30	725	600	585	—	250	392½	240	150	260	40
Sz.-udvarhely	június 28	800	675	575	—	275	450	240	60	220	40

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

Melléletek

100 darabonként 1 forint 50 kr-jával számíttatnak.

A hirdetés szövegét

a t. megrendelőnek minden külön díj nélkül tetés szerint akarányiszor változtatják.

Az „Erdélyi gazda” hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér megnevezése	széri hirdetésnél									
	1	1-3	1-6	1-12	1-18	1-24	1-30	1-36	1-42	1-52
	fizetendő forint									
1/16 v. egész oldal	7	20	35	65	95	120	140	160	180	210
1/16 v. fél „	4	10	18	33	48	60	70	80	90	105
1/16 v. negyed „	3	6	9	17	24	30	35	40	45	53
1/16 v. nyolcad oldal	2	3	5	9	12	15	18	20	23	27
1/16 v. tízenhatod „	1	2	3	5	6	8	9	10	12	14

Ezenkívül 30 kr. hólyegdíj annyiszor, a hányszor a hirdetés megjelenik.

Egyletünk t. tagjai és

lapunk t. előfizetői

25% vagyis egy negyedréssz engedményben részesülnek ha hirdetésük beküldésakor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.